

10个故事“画”出王船山一生，连小孩都能看懂

衡阳小伙朱弘毅创作出第一本普及船山文化的绘本读物《王船山绘本》，并推出中英文双语版《图说王船山》，引起国内外人士关注

■本报记者 罗文鹏

在王船山诞辰400周年之际，我市举办了一系列纪念活动，掀起了研究王船山、了解王船山的新高潮。而在另一个国际性平台——第二十六届北京国际图书博览会上，由衡阳青年朱弘毅创作的《王船山绘本》也引起了国际出版界的关注。

从事平面设计工作的朱弘毅，是土生土长的衡阳人，从小深受家学影响，比同龄人更加熟悉王船山思想及其历史故事。他独辟蹊径，发挥美术设计的专长，首次通过绘本写意的方式塑造王船山形象，并出版了第一部以王船山故事为主题的绘本，为普及船山文化开辟了一个全新的路径。



朱弘毅



继《王船山绘本》后，成功推出中英文双语版《图说王船山》

A 以艺术写意，设计王船山形象

朱弘毅出身书香门第，父亲朱迪光在船山学研究领域耕耘多年，是船山学社常务副社长、湖南省船山学研究基地首席专家。他从中央美术学院本科毕业后，到澳大利亚皇家墨尔本理工大学留学，获视觉传达设计专业硕士学位。

“能不能设计一套王船山形象，出一本小孩都能看懂的故事绘本？”近年来，绘本阅读在少年儿童中风行。朱弘毅回国后，便萌生了用绘本普及船山文化的想法。

2016年，在父亲支持下，朱弘毅开始了王船山绘本形象的创作工作。

为了准确塑造人物形象，描绘城廓、乡村、屋宇等人物生活环境，朱弘毅翻阅了大量的文字和图片资料，仔细了解古代衡州的城市布局、建筑特点等，以求尽可能真实还原王船山生活过的场景与环境。

从后人流传下来的老年王船山画像来看，王船山身材适中、偏瘦，骨架较小，骨点明显。但仅仅是“临摹”画像，并不能完成所有创作工作。

朱弘毅走访了多位王船山后人，并结合南方人的体貌特点，最终确定了王船山的五官特征：面部既窄且长，脸型为典型的“甲”字型脸，下巴较尖；颧骨较高；耳朵较大，耳垂厚实；眼睛虽小但有神，

双眼距离较短；鼻型较长且细，鼻翼较小；嘴唇较薄且小。

作为明朝遗臣，王船山一生不剃发，不改明人服饰。因此，朱弘毅笔下的王船山，佩戴着明朝特有的网巾和方巾。

最终，朱弘毅完整构思了少年、中年、老年三个不同时期的王船山形象。少年王船山五官清秀、举止文静，有书生气，服饰整洁而自然，动作得体，俨然有大家风范。中年王船山，身材清瘦，目光坚定而执着，有一代大儒风范。步入老年的王船山，老而弥坚，虽瘦削但愈发内敛，由内向外让人有一种肃然起敬的感觉。

B 打造文化IP 让更多人了解船山文化

“每一幅图画都力图还原历史真实，每一幅图都凝结了我的付出和心血。”朱弘毅介绍，因缺乏历史人物的图像资料，他便邀请身边的家人、朋友模拟历史人物的动作、神态，从而获取创作灵感。

为让绘本内容更加丰满，父子俩相互配合，朱迪光从浩瀚的船山著作以及民间传说中提炼出王船山的十个故事，朱弘毅则将不同时期的王船山形象融入故事情节中，让我们得以看到一个生动形象的王船山。

绘本中的十个故事分别为：“雁峰降圣”“折弓向学”“严父传经”“尊黄复国”“圣威慑酋”“传经却盗”“鉴古论今”“船山胜佛”“正学开新”“全归大罗”，讲述了王船山从出生到学习成才、传承家学，从组织抗清起义到隐居乡野著书立说、收徒讲学的人生经历。全书通俗易懂，画面活泼生动，不仅小孩子能看懂，成年人也会乐于阅读。

《王船山绘本》项目成功申报了湖南省社会科学规划项目“船山价值理念的现代阐释与中国特色社会主义核心价值观的建构”，于2018年正式出版。

这本既有学术内涵，又具备阅读趣味的绘本，很快在社会上引起了强烈反响。衡阳市船山实验小学等学校将其列为校本教材，并融入教学活动中。绘本进入出版物市场后，全国各地的普通读者通过它更加全面地了解了王船山。今年7—8月举行的第二十六届北京国际图书博览会上，《王船山绘本》也参与展览，引起了国内外人士的关注。

“希望通过打造船山文化IP，推动船山文化在普通民众中更深入地普及，更好地宣扬社会主义核心价值观。”日前，《王船山绘本》的中英文双语版《图说王船山》也正式出版。朱弘毅说，他将继续在自己的领域为研究船山学术、传播船山思想作更多新尝试，让大家看到一个更加生动形象、更贴近真实的王船山形象。



朱弘毅
有兴趣者可以添加

5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

众多头奖30万元、更多个1万元现金大奖等您抱回家！

摸奖啦！常宁摸大奖啦！

为发展常宁市体育事业，促进该市体育彩票公益事业健康持续发展，经常宁市人民政府批准，常宁市文化旅游广电体育局承办，定于2019年10月30日——2019年11月9日在常宁市政府广场举行“公益体彩·走进常宁”大型体育彩票摸奖活动。

大型体育彩票摸奖活动于10月30日9点38分在政府广场盛大开幕，届时，将有10个30万、210个一万元现金大奖等你拿回家！现场还特

量、11月3日的动感音乐组合、11月4日的张惠妹(模仿秀)，可谓是让您目不暇接！

看演出，中大奖！爱心成就新梦想！怎样才算中奖呢？现场发行销售“长征”彩票，面值5元；刮出彩票面上的覆盖膜即可知晓有无中奖。

中国体育彩票秉承“取之于民，用之于民”发行宗旨，坚守“公益体彩乐善人生”的公益理念，为积极传递社会正能量做出贡献。筹集的每一分善款，将全部用于体育公益事业。

